

临高天后宫赴台参加妈祖文化友好交流 增进两岸同胞血浓于水骨肉亲情 四海交流扬大爱 同根同源促发展

■ 商报全媒体/椰网/海拔手机端记者
符雄助 通讯员 王武锋

“既是乡土文化也是重要旅游资源的妈祖文化,是凝聚两岸同胞的一条纽带,要充分发挥其在促进两岸交流合作中的重要作用。”源于我国福建湄洲岛的妈祖文化中的妈祖信仰被联合国教科文组织列入《人类非物质文化遗产代表作名录》,此外,2016年,“发挥妈祖文化等民间文化的积极作用”被写入国家“十三五”规划,服务于国家一带一路战略和经济社会发展,也是全人类尤其是21世纪海上丝绸之路沿线国家共属的精神财富。



1 源于福建湄洲记住乡愁 妈祖文化凝聚两岸三地血浓于水亲情纽带

妈祖文化源于中国福建省莆田市湄洲岛,是两岸三地人民共同的精神纽带,同根同源沟通民心。为进一步与台湾同胞加强妈祖文化交流,增进两岸同胞血浓于水的亲情,受台湾大甲镇澜宫的盛情邀请,参加台湾大甲妈祖国际观礼节。福建省莆田市湄洲岛妈祖祖庙、澳门妈祖文化村、海南省临高天后宫、日本圣母宫、菲律宾拱天宫等各界妈祖文化机构代表应邀参加活动,并进行民间妈祖文化友好交流,弘扬妈祖“立德、行善、大爱”的

核心精神。天下妈祖,祖在福建省湄洲岛,被喻为“和平女神”的妈祖,凝聚着两岸三地人民、世界各地华人华侨共同的乡愁,是共同的精神寄托。临高天后宫作为我省唯一受邀出席的妈祖文化交流单位,分别参观台湾大甲镇澜宫、鹿港天后宫、新港奉天宫、北港朝天宫、台中高美西安朝天宫,促进两岸民间妈祖文化的沟通交流,增进两岸同胞血浓于水的深厚情谊,共同弘扬和发展妈祖文化。

2 临高天后宫分灵的妈祖回“娘家” 促两岸妈祖文化友好交流增进同胞感情

此次民间妈祖文化交流中,福建省湄洲岛妈祖祖庙董事长林金赞表示:“两岸同胞一家亲,要常交流走动,越走越亲。”值得一提的是,早在2018年7月中旬,在湄洲妈祖祖庙牵线下,三岛结缘。海南临高天后宫在福建省莆田市湄洲妈祖祖庙和临高县妈祖文化交流协会的努力促进下,与台湾鹿港天后宫建立了坚固的友谊桥梁。并在林金赞的见证下,由台湾鹿港天后宫分灵一尊黑面妈祖(才大媽)到临高天后宫,正式开启了临高与台湾同胞间文化交流的序幕。

时隔一年,黑面妈祖从海南省飞回“娘家”探亲,受到鹿港天后宫的热烈欢迎,鹿港天后宫主委张伟东说:“欢迎黑面妈祖才大媽回到‘娘家’,欢迎海南的朋友到台湾来进行妈祖文化友好交流,希望大家有时间的时候,相互走动友好交流。”张伟东还回忆起与海南深厚的缘分,2013年,他受邀来到我省的琼海市潭门镇,参加两岸妈祖佑南疆的祈福活动,五六年过去了,他对海南的美景和特色人文记忆犹新,他表示,未来将会安排时间再次来海南临

高天后宫进行妈祖文化友好交流,也期待大家共同回到福建省湄洲岛妈祖祖庙寻根。值得一提的是,临高天后宫主委方萍女士表示,希望在临高天后宫筹建两岸妈祖文化友好交流基地,并就发展弘扬妈祖文化进行深入探讨交流。大甲镇澜宫相关负责人表示,希望透过两岸共有的妈祖文化,凝聚人们的认同与向心力,深耕两岸民间的交流与联系。据了解,早在2018年4月,临高天后宫、临高县妈祖文化交流协会应邀参加两岸妈祖文化友好交流,在过去的一年不辞辛苦,跨高山漂洋,以实际行动践行和弘扬妈祖文化,增进两岸同胞血浓于水的深厚情谊,也进一步丰富我省的妈祖文化。

著名数学专家、原中山大学高翔教授叶显恩曾表示,妈祖文化融合了儒释道文化和海洋文化,体现了平安、包容、和谐的精神内涵,具有世界文化的共性,代表着人类共同的价值取向。在对外交流中,对妈祖的共同信仰能够激发相互之间的情感共鸣,有助于各地民众之间建立坚实的情感基础。



3 四海交流弘扬大爱使命 行稳致远促文旅发展

除了此次受邀前往台湾参加妈祖文化活动中,临高天后宫、临高县妈祖文化交流协会一直都在积极参与各地民间妈祖文化友好交流活动。去年10月,就曾漂洋过海,南洋济困,受湄洲妈祖祖庙邀请,代表海南妈祖文化对外参加国际文化友好交流,后又响应湄洲妈祖祖庙的邀请,前往湄洲祖庙参加九月九海祭活动;后又再往菲律宾马尼拉进行中菲民间友好交流活动,并在当地幼儿园发放物资和捐款。

去年,临高天后宫、临高妈祖文化交流协会受邀参

加中华妈祖文化交流协会年会,探讨妈祖文化的相关话题和发展动向;参加世界妈祖志编纂,研讨海峡两岸妈祖文化发展方向,得到中华妈祖文化交流协会的认可,并正式加入了中华妈祖文化交流协会。此外,还两次登上山东泰山玉皇顶,分灵印玺,打破了泰山玉皇顶千年从无分印的历史,积极学习泰山旅游景区的文旅融合经验,并致力于妈祖文化交流和学术研究。

临高天后宫和临高县妈祖文化交流协会以“立德、行善、大爱”为核心的妈祖文化精神,四处行善,名扬八方。去年5月至7月,该协会和临高天后宫相继在临高县调楼镇、东方市感城镇、乐东县等地扶贫,给贫困户发米、油、钱等。临高天后宫和临高县妈祖文化交流协会给贫困户雪中送炭的善举受到当地政府和村民的赞扬,使得妈祖“立德、行善、大爱”的精神深入人心。

